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Spørgsmål 

Er ministeren enig med Socialdemokraternes politiske ordfører, Jesper Petersen, i, 

at offentlig »nulvækst betyder dårligere kvalitet, færre ansatte og flere fejl«, og 

hvorledes forholder ministeren sig så til, at der har været nulvækst i kommunerne i 

2011-13, jf. besvarelsen af Finansudvalgets spørgsmål nr. 349, alm. del, af 30. juni 

2014? 

 

Svar 

Nulvækst betyder, sammenlignet med regeringens prioritering om at bruge ca. 20 

mia. kr. mere til offentligt forbrug1 i 2020, at der vil være færre ansatte og færre 

ressourcer til at udvikle den offentlige velfærd. Ud fra gængse regneprincipper 

skønnes nulvækst sammenlignet med regeringens politik at medføre ca. 28.000 

færre fuldtidsbeskæftigede i den offentlige sektor i 20202, jf. svar på Finansudvalgets 

spørgsmål nr. 311 af 2. juni 2014.  

 

Regeringens økonomiske politik med en finansieret vækst i det offentlige forbrug 

på ca. 3 mia. kr. i gennemsnit om året frem mod 2020 muliggør således, at man 

kan prioritere målrettede forbedringer af velfærden som fx regeringens 

sundhedsudspil til samlet 5 mia. kr. i perioden 2015-2018 uden at gennemføre 

besparelser i andre dele af den offentlige sektor. Det ligger derimod ikke i 

regeringens politik, at forbrugsvæksten skal fordeles mekanisk udover den 

offentlige sektor. 

 

 

1Beregningerne er baseret på opgørelsen i det hidtidige nationalregnskab (ESA95), og afspejler ikke det hovedreviderede 
nationalregnskab (ESA2010) fra Danmarks Statistik. 
2 Sammenhængen mellem realvæksten i det offentlige forbrug og ændringer i den offentlige beskæftigelse er dog ikke 
entydig og afhænger blandt andet af, hvor stor en del af det offentlige forbrug, der produceres i den offentlige sektor, og 
hvor stor en del, der købes i form af tjenesteydelser og varer i den private sektor. 
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Regeringen har siden den tiltrådte prioriteret nye ressourcer til offentlig velfærd, 

og det offentlige forbrug forventes samlet set at vokse med ca. 10 mia. kr. 3 fra 

2011 til 2014. Det har bl.a. muliggjort et løft af sundhedsvæsenet og 

uddannelsesområdet.  

 

De kommunale regnskaber fra 2011 til 2013 afspejler, at kommunerne har 

gennemført en nødvendig tilpasning af den kommunale økonomi efter en årrække 

med budgetoverskridelser udover det aftalte niveau i økonomiaftalerne indgået 

under den tidligere regering, hvor serviceudgifterne i kommunerne blev hævet til 

et uholdbart niveau.  

 

Samtidig skal det bemærkes, at kommunernes tilpasning af serviceudgifterne har 

givet rum til, at regeringen og KL har kunnet indgå politiske aftaler, hvor 

kommunernes anlægsinvesteringer er blevet løftet til et meget højt niveau. 

Dermed har kommunerne prioriteret at udbygge de fysiske rammer for velfærden 

til gavn for borgerne samt til gavn for vækst og beskæftigelse.   

 

Udover en vækst i det offentlige forbrug på ca. 20 mia. kr. i 2020 er det en 

prioritet for regeringen at få mest mulig offentlig service ud af de eksisterende 

ressourcer. Det afspejler sig blandt andet i regeringens ambitiøse målsætning om 

at frigøre 12 mia. kr. til mere velfærd for borgerne gennem en modernisering af 

den offentlige sektor og en række af de øvrige reformer, som regeringen har 

gennemført.  

 

Med venlig hilsen 

 

 

Bjarne Corydon 

 

 

 

3Opgjort ekskl. afskrivninger, der er en beregnet størrelse, som kommer udover de direkte offentlige forbrugsudgifter til 
løn, varekøb mv. Afskrivninger, der indgår i det offentlige forbrug, påvirker ikke den offentlige saldo. Fra 2011 til 2014 
forventes en stigning i det offentlige forbrug (inkl. afskrivninger) på ca.13 mia. kr.  
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